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Bekövetkezett a Távolketeti 
feszültség legválságosabb állapota

A japánok hazautaztak Ausztráliából, Indiából cs Burmából
p M . * r.rr- hcn 1 Emberéletben nem esett

Budapestről jelenti a Magyar Távirati Iroda: Az Uj Nemzedék Írja:
Stockholmba érkezett jelentések szerint a távol-keleti feszültség legvalsa- 

gosabb állapota bekövetkezett. A japánok nemcsak Ausztráliából, hanem 
Indiából és Burmából is hazautaztak.
Berlinből jelentik: (B. T.) A japán 

Sajtó, mint Tokióból jelentik, behatóan 
foglalkozik Thaiföld ügyével és visz-

szautasitotta azt az angolszász kísér­
letet, hogy nyomást gyakoroljanak 
Thaiföldre. (MTI)

összehívták az ausztráliai 
minisztertanácsot

Ausztrália minden eshetőségre felkészült

Londonból jelentik: A távotkeleti 
feszültséggel kapcsolatiban az ausz­

tráliai minisztertanácsol hétfő reg 
gielre rendkívüli’ tanácsra hívták ösz- 
sze- Menzies miniszterelnök féltbe 
szakította ausztráliai körútját.

A külügyminiszter kijelentette, 
hogy Ausztrália minden eshetőségre 
felkészült- Nyilatkozott Hughes auszí 
rábai miniszter is, aki kijelentette, 
hogy Ausztráliának választania kel! 
a béke és a háború között. (MTI)

Vidwben nagylontosságu 
döntések várhatók
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Washingtonból jelenti a AT/.: A 
Fehér Házban azt várják, hogy a kö­
vetkező napokban Vichyben nagy- 
fontosságú döntésekre kerül sor- A 
francia kormány székhelyén tegnap 
több megbeszélés folyt le A viehy-i 
amerikai nagykövet valószínűleg ma 
újabb megbeszélést folytat^ Petam tá­
bornaggyal és fel világosi.ást 'er 
lirinon legutóbbi párizsi nyila koza 
tárói.

De Brinon ugyanis amerikai újság­
írók előtt kijelentette. nogy_ a fran­
cia kormány magatartása és Sum­
ner Weites helyettes külügyminiszter 
nyilatkozata között jelentős éltére? 
áll fenn. Ez annak tulajdonítható, 
hogy azok az elvek, amelyek Roose 
weit magatartását meghatározzak, 
semmiképpen sem egyeztethető x oss-zt 
Petain tábornagy elveivel, amelyeke 
Franciaország újjáépítésénél kivan­
nak alkalmazni. (MTI-)

Vichyből jelentik: (Ns ) r 
francia tájékoztatásügyi államtitkár 
szombaton este Nizzában nagy»-ám 
hallgatóság előtt beszédet tartott, 
melyben a degautleizmussal es a boi- 
sevizmussal foglalkozott.

A német birodalommal megterem­
tett együttműködésről szólva, Marion 
államtitkár megállapította, hogy ‘ e 
metország vállalta az uj Europa tel­
építésének kötelességet, rezt a vC c 11. 
séget Németország Franciaország nul 
kül nem akarja és nem tudja ♦e.Tjesite 
ni. 1919-ben már történt egy kisene 
arra, hogy Európát Németország ne -

kül építsék fel, ezen kísérlet eredmé­
nye azonban a régi világ összeom 
lása.

Newyorkbói jelenti a NTl : A Cur- 
tís-Wright konszern caldwelli (New- 
yersei állambeli) repülőgéppropeller, 
gyárában a munkások sztrájkbalép- 
tek. A sztrájk 100 millió dolláros 
megrendeléseket, érint■ IMTI-)

Berlinből jelenti a NTI.: Nemet 
harcigépek vasárnap a Dákos szige­
tek melleti eisülyesz,tettek egy 3000 
tonnás szovjet kereskedelmi hajót, 
ezenkívül megrongáltak egy 3000 
tonnás hajót. (MTI.)

Washingtonból jelenti a Német TI: 
Az Egyesült Államokban elrendelték 
a selyemhuiladékok zárolását. Selyem 
hulladékot csupán katonai célokra le­
het felhasználni. Az Egyesült Álla­
mok termelését irányító hivatal teg- 
pap zárolta az ország acelkészletét. 
(MTI.)

Szófiából jelenti a Búd. Tud.: Szó­
fiában a napokban újabb kémkedést 
és rongálási per indult A pernek 8 
vádlottja van. A vád aszerint kísérle­
tet tettek arra, hogy a Dunán Német­
ország felé haladó fehérhajókat tel- 
robbantsák. A vádlottak hidak fel 
robbantását, is tervbevették. (MTI.)

ben ' Emberéletben nem esett kár- 
Néhány lakóház megrongálódott.
(MTI.)

Hadiállapotba helyezték 
az ausztráliai légierőt

Stockholmból jelentik: Melbourneből 
érkező jelentések szerint az ausztráliai 
légügyi miniszter bejelentette, hogy 
most már az anyaországban is hadi­
állapotba helyezték az ausztráliai lé­
gierőt. A miniszter hangoztatta, hogy 
ez az intézkedés nem kapcsolatos a 
megváltozott, csendesóceáni helyzettel.

Az ausztráliai kormány a hét végét 
riadókészültségben tölti. Londoniban 
Menzies ausztráliai miniszterelnöknek 
ez a szombati közlése nagy érdeklő­
dést keltett. (MTI)

Stalin és háromezer kommu­
nista vezér Amerikába való 
menekülésére számítanak 

Washingtonban
Berlinből jelenti a NTl.: Az angolNewyorkbói jelenti a NTL: Mint 

a Newyork Enquire Washingtonból 
jelenti., országgyűlési körökben úgy 
rejlik hogy ha a németek megsem­
misítik a"szovjet hadsereget, . Stalin 
és talán háromezer kommunista ve­
zető az Egyesüli Államokba mene­
kül. mivel más országba nem me­
hetnek. Az utóbbi időben Washing­
ton a kommunista Stalin iránt meg­
nyilvánult rokon szénve következtében 
lehetséges, hogy Roosevelt egy nap 
vendégként üdvözli majd Sztá­
lint- (MTI.)

Uj tipusu zuhanóbombózó 
gépekkel kisér.eleinek 

a bolsevikiek
Helsinkiből jelenti a Stefani: A 

szovjet légierő vasárnap újfajta zu- 
banóbombázó repülőgépeket veteti 
harcba, amelyeknek jellegzetessége is­
meretlen. Az új gépfajtával a porvoó' 
székesegyházat pusztították el- (Ml l)

í égi erő vasárnapra virradó éjjel bőm. 
bákat dobott le Dánia több helységé-

Newyorkból jelentik: (bteiuni) A 
newyorki törvényszék kihirdette Mé­
terét a Roosevelt rendeletére észak- 
amerikai kikötőkben elkobzott Anssa, 
■xrsa, Alberta, Brennern ás San Leo­
nardo olasz gőzösök személyzete ügyé­
ben. A hajók kapitányait három-há­
rom esztendei fogházra ítélték, a le­
génység tagjaira 12 és 24 hónap kö­
zött váltakozó büntetést szabtak ki. 
Az olasz tengerészek méltósággal fo­
gadták az Ítéletet. A San Leonardo 
parancsnoka, De Gregori kapitány, va­
lamennyi bajtársa nevében kijelentet­
te, hogy ha amerikai tisztek vag^y. 
tengerészek jártak volna el hasonló­
képpen olasz kikötőben, hogy hajójuk 
ellenséges kézre ne kerüljön, az o.asz 
hatóságok tekintetben vették volna 
hazafias indító okaikat. (MTI)

Használhatatlanná telték a Szuezi 
csatornát a német légibombák
Rómából jelenti a MTI: Rómába . lében a Szuezi csatorna hasznúiba- 

érkezeit hírek szerint a német légi- iMlanna va t. 
erő egységeinek bombázása követkéz |

220 volt texiMugykereskeéí
a kijelölt nagykeresaedönkek köteles 

átadni árukészletét
Budapestről jelentik: (MIT) 3000 

1940. M. E. számú rendelet »lapján 220 
budapesti és vidéki olyan textilnagy- 
kereskedöt, akiknek teitUnagykereske- 
döi kijelölés iránti kérelmét a felül­

vizsgálás során elutasították, arra 
kötelezi a közellátásiigyi miniszter, 
hogy árukészletüket a további árusí­
tásra jogosult, a miniszter által kije­
lölendő kereskedőknek adja át.
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ANTONESCU TÁBORNOK, ROMAN 
ÁLLAMVEZETŐ MAGAS NÉMET KI­

TÜNTETÉST KAPOTT
Berlinből jelentik: (íVl'I) Hitler ve­

zér és kancellár Antonescu tábornok, 
román államvezetőnek a vaskereszt 
lovagkeresztjének első és második osz­
tályát adományozta. A kitüntetés át­
adása Antonescunak a ve zári főiad i- 
szálláson a napokban történt látoga­
tása alkalmával folyt le Goring biro­
dalmi tábornagy és Ribbentrop kül- 
ügyminisizter meleghangú táviratban 
fejezték ki jókivánatukat a német ki­
tüntetés alkalmával. (MTI)

Újszerű megoldással biztosították 
Nagybánya lakosságának tüzelő­

vel való ellátását
A Magyar Tudósító jelenti Nagy­

bánya lakosságának téli tüzelővel va­
ló ellátása nagy nehézségbe ütközők. 
Most azonban a város vezetősége a fa­
kitermelő cégekkel karöltve megol­
dotta ezt a problémát. A fakiterme­
lők elhatározták, hogy egy kisvonati 
szerelvényt vásárolnak kocsikkal és 
mozdonnyal együtt a város iparvas- 
utja részére. A szerelvényt átadják a 
városnak. A város ezzel szemben 
kötelezte magát, hogy a fakitermelők 
részére kedvezményes fuvarral szá1- 
lítja a fát mindaddig, amíg a szerel­
vény vételárát le nem törleszti- Ez­
zel a megoldással lehetővé vált, hogy 
Nagybánya város téli tüzelőellátásá- 
ra szükséges famennyiséget beszál­
lítsák a városba-

PÁLYÁZAT HONVÉD TANÁRI 
ÁLLASRA

Budapestről jelentik: ‘MTI) A hon­
védelmi miniszter a honvéd tanári 
karban mutatkozó hiány megszünteté­
sére pályázatot hirdetett. A részletes 
feltételek a 37. honvédségi közlöny­
ben, valamint a 178. sz. Budapesti 
Közlönyben jelentek meg. Pályázatok 
benyújtásának ideje augusztus 25.

Petroleum szökőkút tört ki Makó
környékén till meter melységből

Makóról jelentik: A Makó közelében 
lévő Tótkomlós községtől három kilo­
méter távolságban fekvő Kaszaper- 
pusztán német szakértők bevonásával 
fúrási munkálatokat kezdettek, hogy 
megállapítsák, van-e földgaz, vaery 
petróleum az Eötvös-csigával végzett 
kutatásokban megjelölt ponton.

A. fúrási munkálatok a napokban 
annyira előrehaladtak, hogy a mély­
fúró már 1800 méter mélységet ért el. 
Kedden este 0 órakor aztán, épp ak­
kor, amikor irtózatos égihóboru vonult 
el a vidék felett, a kopánosi kút fu- 
rásesövén földgáz tört fel s nemsoká­
ra hatalmas nyomással nyers petro­
leum tört a felszínre A feszitőcsap

két óra hosszat ellenál't a kibuggyanó 
nyers kőolajnak, de 11 óra tájban a 
hatalmas nyomás győzött és a csap 
hangos dörejjel ki vágódott és a csőből 
combvastagságu sugárban petróleum 
szökőkút vágódott ki. X kirobbanás 
ereje az. egész környéket megrázta.

A nagy esemény hire futótűzként 
terjedt el a környéken s rövidesen va­
lóságos bucsujárás indult a pviro- 
leumkuthoz. A tótkomlósnak gyalogo­
san zarándokoltak ki s akik már lát­
ták a csodát, kezükben e-gy-egy lelé­
pett petróleumtól csepegő kukoricasza- 
rat hoztak, lábbelijükön pedig, sőt 
soknak a harisnyáján és nadrágján 
tériig is látszott, hogy ólaitól csepegő

réten jártak.
Már egy félkilométerre hallatszik a 

dübörgés, amely egyre növekszik s a 
fúrótorony közelében szinte elviselhe­
tetlen a dobhártyára és a gyomorra, 
mert azt is megremegteti.

Az utón körülbelül 100 méterre a 
fúrótorony közelében szinte elviselhe- 
ged senkit tovább. Az összeverődött 
tömeg csak messziről gyönyörködhet a 
szokatlan látványban.

Most szakértő mérnököket várnak, 
akik megmérik a kiáramló nafta, és 
földgáz mennyiséget, megmondják ho­
gyan kell „megfékezni" a kitörést és 
megkezdeni a kaszaperi első petro- 
leomkiSt kiaknázását.

i8E zöldség 
és baromi! felhozatal 
volt a hétfői hetipiacon

A tej* és méz-piac is felélénkült
Nagyvárad. Saját tud. A nagyvára­

di hétfői hetipiacon különösen a zöld­
ségfélékben és baromfiakban veit na­
gyobb felhozatal.

Hasonlóképpen még a déli órákban 
is nagy kínálat volt a tejpiacon. Mézet 
is nagyobb mennyiségben hoztak fel 
ami nagy keresletnek örvendett. Leg­
nagyobb felhozatal a káposzta, kilón­
ként. 12—16 filléres árban kelt el A 
zöldbab 34 filléres árakban tartotta 
magát.

Dinnyét (ananász, cukor) 60— -80 fil­
léres árban vásárolták. Gyönyörű al­
mákat hoztak az anyaországi gyü- 
mőlcskereskedők, de az arak: 1 P 20, 
1 P 80, még mindig nem a közönség 
számításához valók.

Az árak általánosságban még az 
idénveikkekben is lényegtelenül váltó 
zotlanok és a jelek szerint zöldpapri­
ka és paradicsom aligha lesz kap.ható 
a várt árakban. A baromfi piac nagy 
felhozatalával szemben, csirke 2 P 50-- 
3, t.yuk 6—7 P, kövér kacsa 10 pengős 
árban lett vásárolva. Halpiac gyenge 
volt. Vaj még mindig nincs. Tojás 
korlátlan mennyiségben állott a kö­
zönség rendelkezésére.

Budapestről jelentik: A f okapi- 
lányáig kártyaaUenörző csoportja az 
éjszaka nagyszabású razziát rendezett 
az erzsébetkörut-i Newyork kávéház­
ban. Bizalmas bejelentés érkezett 
ugyanis a rendőrségre, hogy a pesti 
kártya-alvilág több hírhedt alakja 
állásnélküli gyanús zsidók jönnek 
össze a kávéháj; kártyaszobájában 
ahol reggeltől késő éjszakáig nagy 
ban folyik a játék

Este 10 órakor jelentek m«eg a de 
tektivek a kávéházban és 2 óra fele 
járt az idő, a miikor befejezték mun 
kájukat. A razzia nagy izgalmat kel 
lett a kártyások között, többen e! 
akartak menekülni, azonban a de­
tektívek elálltak az összes kijárato­
kat és így mindenkit, le igazoltattak 
A kávébáz Miksa-utcai frontján van 
a kártyaszoba; 54 személy, közülük 
49 zsidó — férfiak és nők — veit 
részt a játékban. Akik nem tudták 
igazolni magukat, azok a főkapitány- 
ágra kerültek. Az igazoltatot-tak elő­

életét. is lenyomozták;
15 büntetett előéletű zsidót, talál­
tak a játékosok között, 

azonkívül több olyat is. akik rendőri 
felügyelet alatt állnak- Beregi Ló­
ránt 40 éves zsidó bo.xtréner. aki 
valutavisszaélés miatt már büntetve 
volt. a főkapitányságra került, mert 
megállapították hogy nem is ma­
gyar állampolgár és nincs rendes 
foglalkozása. Angélus Ernő 35 éves 
foglalkozás nélküli egyént is előállí­
tották, aki négy éve rendőri felügye­
let alatt áll és hatszor volt már bün­
tetve különböző címeken- Rajtuk kí­
vül még nyolc férfi és nő került a

főkapitányságra, onnan valamennyim 
két a toloncbá.zba kísérik és akiknek 
nincs rendben az állampolgárságuk, 
azokat kitoloncolják az ország terü­
letéről.

Szombaton egyébként a külföldie­
ket ellenőrző detektívek is razz-iát tar­
tottak két helyen- A Svábhegyen a 
Majestic-száiUóba n és a Zsidó-kórház­
ban jártak a detektívek-

Tudomására jutott ugyanis a rend­
őrségnek, hogy a külföldieket el len-

£ debreceni szabadegyetem német 
és olasz hallgatói Nagyváradon

Ä zsidókórházba menekültek 
Megrenelletiőrzés elől a gazdag

galíciaiak
Nagyszabású káriyasrazzla volt a budapesti Newyork

kávéházban
őrző razziák elől több gazdag zsidó 
a Svábhegyre menekült, ahol -napi 
30 pengőt fizetnek személyenként a 
lakásért. Mások összeköttetéseik ré­
vén — bár semmi bajuk sincsen — 
a Zsidókórházba vétették fel magu­
kat. A detektívek mind a két helyen 
rajtaütésszerűen jelentek meg és kö­
zel harminc személyt találtak, kik­
nek nem voltak rendben az irataik, 
valamennyien lengyel, vagy orosz 
áll am polgárságnak volt ak.

Nagyvárad. Sajat tud. Szerdán reg­
gel fél nyolc órakor Nagy varadra ér­
kezik a debreceni Szabadegyetem 50 
hallgatója, nagyobbrészt németek és 
olaszok, a varos nevezetességei megte­
kintése céljából. Az olaszok csoportjá­
ban városunk vendége lesz Formigari 
trancescu tanár és hírneves regényíró

is. A szabadegyetem kiránduló in-alt 
fogadtatásáról az idegenforgalmi hiva­
tal gondoskodik. A Kispipa vendéglő- 
ben lesz villásreggeli tiszteletűkre, 
majd megtekintik a város érdekessé­
geit és délelőtt 11 órakor a gyorssal 
utaznak tovább Kolozsvár leié.

Kiegészítő tanfsiyam a visszacsatolt 
■országrészein zeneiskolai tanárai részere

A Magyar Tudósító jelenti: A val­
lás- és közoktatásügyi miniszter a 
visszacsatolt országrészek zeneisko­
lái ban való működésre jogosított 
olyan zeneoktatók részére, akik képe­
sítésüket nem az Országos Liszt Fe-

«ÄaHBEassieKisrMi

Mielőtt szőrmét, bundát vásárol,
keresse fel

ász Imre szűcs üzletét
Nagyvárad, Kazinczy Ferenc utca 4. Telefon : 18-90. 
Külföld' szőrmékben, kész bundákban nagy választék, 

javításokat, alakításokat pontosan szolid árak mellett vállalok.

renc Zeneművész éti Főiskolán ~ze* 
rezték. kiegészítő tan folyamot ren­
dez- A tanfolyam célja a visszacsa­
tolt területek zeneiskoláiban való 
működésre jogosított zeneoktatók ze. 
nei ismereteinek kiegészítése és azon 
általános érdekű ismeretek és zene: 
szakismeretek felől való tájékoztatás, 
amelyeket a magyar vonatkozásaik 
miatt az elszakított területeken elsa­
játít laniok nem volt módjukban. A 
tanfolyamra való felvétel iránti kér­
vényeket az Országos Liszt Ferenc 
Zene,művészeti Főiskola igazgatósá­
gánál augusztus 10-ig k dl benyúj­
tani- Maga a tanfolyam augusztus 
21-én kezdődik és szeptember 12-én 
végződik A tanfolyam hallgatói zá- 
róvjasgálajtoit tesznek-

/
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A legnagyobb bomba- 
támadás Moszkva ellen

Száz német bombázógép együttes támadása. Több" 
»zer robbanó és gyújtó bom bat dobtak le. -Uj

pusztítások a Kremlben
Berlinből jelentik: <N’I1) A vasárnap befutott jelentésekből megáliapit- 

ható, hogy Mosökva ellen tizedikén éjjel végrehajtott légitámadás az eddigiek 
közül a legnagyobb és a legeredményesebb voll. Közel száz nombázógép je­
lent meg a szovjet főváros lelett és minden nagyságú robbanóbombát dob­
tak le, valamint többezer gyujtóbomhát. Említésre méltó, hogy a támadás 
alkalmával sok legnagyobb méretű bombát is ledobtak- Az efly'k nehez 
bomba a Kremlt találta és nagy pusztítást vitt végbe a Kremlben. Több nagy 
tűz keletkezett. A tüzek fénye több száz kilométerről megfigyelhető volt. 
Ugyancsak nagy tűz keletkezett a várostól délkeletre is, ahol olajtartályok 
gyulladtak ki. Hatalmas tűzvész keletkezett egy gyártelepen is. Ezenkívül 
valamennyi városrészben tüzeket ügyellek meg. Bár a légvédelmi tüzérség 
és az éjjeli vadászok erős tevékenységet fejtettek ki, a támadásban résztvevő 
gépek közül 1 nem tért vissza. (MTI)

Á vezéri főhadiszállás jelenti:
és mindhármat lelőtték. ;M Ti)(Vezéri főhadiszállás) Német Távira­

ti Iroda jeleníti- A védevő főparancs­
nokság közli:

Keleten továbbra is tervszerűen foly­
nak a hadműveletek. Az elmúlt éjjel 
erősebb harcigép egységek sikeresen 
bombázták Moszkva közlekedési beren­
dezéseit. Az ellenség az egész keleti 
fronton, beleértve a finn harcteret is, 
június 22. óta több miint tízezer repülő­
gépet vesztett.

Harcigépeink a Faroer szigetektől 
keletre elsülyesztettek egy 6000 tonnás 
hajót. A délkeleti angol partok men­
tén egy hajókaravánból 4 kereskedel­
mi hajót pusztítottak el 23.000 tonná­
val és egy teherhajót felgyújtottak.

Repülőink támadást intéztek Szuez 
kikötője ellen és elsüly esz tettek egy 
8000 tonnás hajót és egy angol cirká­
lót megrongáltak. Az angol légierő 
szombaton a csatorna partvidékén 19 
gépet vesztett. Egy gépünk nem tért 
vissza. A ellenség sem nappal, sem 
éjjel nem repült be a Birodalom terü­
lete felé. (MTI)

MEGFUTAMÍTOTTÁK a szovjet 
BOMBÁZÓKAT A NÉMET VADÁSZ- 

REPÜLŐK
Berlinből jelentik: (NTI) A keleti 

hadszíntérről a legújabb jelentések a 
következők:

A keleti arcvonal deli térsége felett 
német vadászok 8 bolseviki géppel ta­
lálkoztak. A német vadászok, bar a 
szovjet gépek számbeli fölényben vol­
tak, azonnal támadásba mentek át, és 
öt szovjet gépet lelőttek. A megmaradt 
három gép menekülni próbált, de a 
német vadászok üldözőbe vették őket

UKRAJNÁBÓL JELENTIK: 
ÚJABB, 23 SZOVJET ÜTEG MEG- 

SEMMISÜLT

Berlinből jelentik: (NTI) Német har 
ci és zuhanóbombázó kötelékek tegnap

Ukrajnában rendkívül hatásos táma­
dást intéztek csapatösszevonások el­
len. A ledobott bombák 23 szovjet üte­
get tettek harcképtelenné, megsemmi­
sítettek 16 páncélost és 130 tehergép­
kocsit. (MTI)

Berlinből jelentik (NTI) A német- 
légierő az ukrajnai harctéren a Dnye­
per körzetében támadást intézett szov­
jet gépesített oszlopok ellem Összesen 
63 harcikocsit pusztítottak el a német 
gépek. 230 tehergépkocsit romboltak 
szét, 9 üteget elhallgattattak. Ugyan­
ezen a területen 32 gépet lőttek le, he­
tet elpusztítottak. Az egyik német gép 
nem tért vissza. \MTI)

Berlinből jelenti a Német TI : Egy 
német páncélos hadosztály mzésége 
és páncéltörő ágyúi jólirányzott tüze­
léssel elsüllyesztettek a Dnyeperen 
egy 800 és egy 1000 tonnás hajót. A 
dnyeperi hajózás is a német ellenőr­
zés alatt áll (MTI.)

Körülzárták és felmorzsoltak a délkeleti 
fronton a szovjeterőket a német- 

román egységek
Berlinből jelenti a Német TI.: A 

német és román kötelékek a keleti 
arcvonal déli részén az előnyomulás 
során hatalmas teljesítményeket ér­
tek el a rossz időjárás és útviszonyok 
ellenére is. A szünet nélküli harcok­
ban a szovjet erőket körülzárták és 
felmorzsolták. Egy német gyalogos­
ezred 260 kilométert tett meg és tel­
jesen körülzárt egy szovjet hadosz­
tályt. A német ezred ezekben a har­
cokban 1200 foglyot ejtett és 34 szov­
jet páncélost semmisített meg. (MTI.)

Odesszánál 150 vörös tehergép­
kocsit pusztítottak el a német 

repülök.
Berlinből jelenti a Német TI . öt 

német harcigép augusztus 8-án fegy­
veres felderítést végzett Odessa kör­
nyékén. A gépek egy gépkocsi osz­
lopra bukkantak. Támadásba mentek 
át és rövid idő alatt 150 megrakott 
gépkocsit pusztítottak el és sokat 
súlyosan megrongáltak. (MTI.)

Berlinből jelenti a Német TI.: Né­

met harci és zuhanóbombázógépek 
vasárnap a harctér középső szaka­
szán az ellenséges arcvonal mögött 
teljesen megsemmisítettek egy pan- 
célosvonatot és a hozzátartozó után­
pótlási vonatot megrongálták. Ugyan

ezen a vidéken megsemmisítettek egy 
bolseviki ellátási központot is. A fel­
halmozott lőszer részben fe.robbant 
és a tábor leégett. (MTI.)
A német haderő könyörtelenül 
jár el a nemzetközi jogokba üt­
köző cselekményekkel szemben.

Berlinből jelenti a Német TI.: Né­
met illetékes helyen foglalkoznak a 
szovjet hadvezetőség azzal a felhívá­
sával, amelyben felszólítja a polgári 
lakosságot, hogy zavarja meg a né­
met csapatok hátsó összeköttetési vo 
nalait és gyújtsa fel a házakat. Né­
met részről kijelentették, hogy a ne­
met véderő könyörtelen szigorral 
megtorol minden olyan cselekményt, 
amely a nemzetközi jogokba ütkö­
zik. (MTI.) ,

Északeurópa legszebb dómjára 
dobott bombát egy vörös repülő.

Helsinkiből jelenti a Német TI.: 
Mint hivatalosan közük, szombaton 
finn terület felett nem volt ellenséges 
légitevékenység. Tegnap hajnali öt 
órakor sikerült egy szovjet zukanó- 
bombázógépnek átrepülni a Finn­
öblön. Ez a gép bombát dobott le a 
turkui dómra, amely ÉszaK-Európa 
egyik legszebb dómja. (MTI.)

A német hadtengerészetet nem 
érte veszteség a szovjet elleni 

háborúban.
Berlinből jelenti a Német TI.: Né­

met illetékes helyen ismételten va­
lótlannak minősítik azt a szovjet és 
angol jelentést, amely szerint a né­
met haditengerészetnek a Szovjet­
unió elleni hadműveletekben igen 
súlyos vesztesége volt. Berlinben 
hangsúlyozzák, hogy a Szovjet elleni 
harc meghiúsulása óta a német hadi­
tengerészetnek egyáltalán nem volt 
vesztesége. (MTI.)

Berlinből jelenti a Német. TI.: A 
légierő a karéliai part egyik öblében 
elsüllyesztett egy szovjet rombolót, 
egy tengeralattjárónk egy előőrsna­
szádot. (MTI.)

Marsba Malruh kikötője 
lángokban áll

Rómából jelenti a Stefani: Az olasz 
főhadiszállás 432. közleménye: 6 szak- 
Afrikában Tobruk és Sollum szaka­
szán tüzérségi tevékenység fo!yt. Lé­
gialakulataink bombázták Marsba 
Matruh kikötő berendezéseit és az 
ott lévő hajókat. Sidi el Baraoitől ke­
letre ellenséges hajókat támadtak 
meg az olasz gépek. Az ellenség lé­
gitámadásokat intézett Derna Beng­
hazi, Bardia valamint a gondari erő­

dítések ellen. Görögországban Ko- 
rinthust támadta az ellenség A Föld­
közi-tenger középső részén az egyik 
torpedónaszád elsüllyesztett egy el­
lenséges tengeralattjárót (MTI.)

Berlinből jelenti a Német TI.: Aí 
északafrikai harctéren német gépek 
eredményesen támadtak egy brit 
erődben anyagraktárokat és légvé­
delmi állásokat. Az anyagraktár ki-i 
gyulladt. (MTI.)

Sörre Busitulnak az angol repülőgépek és hajók

Hajnali lovasjáror a keleíi fronton

Berlinből jelentik: Mint. a Német 
TI. értesül, az angol légierőnek a 
csatorna ellen intézett légitámadási 
kísérleteit tegnap is visszavertük. A 
németek a légicsaták során jelenté­
keny veszteséget okoztak az ellenség­
nek. A déli órákban egy rombolókból 
és vadászokból álló kötelékből lelőt­
tek a német vadászok hat gépet. Dél­
után brit bombázók, vadászok védel­
me alatt ismét megkísérelték a csa­
torna partját megtámadni. Ez alka­
lommal három ellenséges gépet lőttek 
le. (MTI.)

Londonból jelenti a Német TI. An­
gol részről jelentik, hogy a Hearls 
rombolót elsüllyesztették. A romboló 
résztvett a Közelkeletre hadianyagot 
szállító hajókaraván kíséretében. (M 
T.I.)

Berlinből jelenti a Német TI.: A 
német légierő a legutóbbi 24 órában 
37.000 tonna kereskedelmi hajóteref 
süllyesztett el. (MTI)

Londonból jelenti a Reuter. A ten­
gernagyi hivatal közli, hogy a Desen- 
der brit torpedóromboló elsüllyedt.

Berlinből jelenti a Német TI.: A 
hétfőre virradó éjjel néhány ellensé­
ges repülőgép északkeletről jövet a 
Birodalom területe félő repült és 
megksérelt Berlinig eljutni. A légvé­
delmi tüzérség működésbe lépett, mi­
re az ellenséges gépek visszavonul­
tak. .MTI.)

Beil inból jelenti a Német TI.. Az 
angol légierő vesztesége 9-én >. meg­
szállt területek felett történt berepü­
lési kísérletek során 19 gépre emelke­
dett. (MTI )
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MAGYAR LAPOK

Mii végzett a Szociális Szervezet
Biharmegyében

Munkaképtelenek, hajléktalanok megsegítésével és kórházak 
létesítésével sietett a sztiköíködők segítségére

(Befejező közlemény)
Előző közleményünkben részletesen 

ismertettük az Erdélyi Szociális Szer­
vezet tizhonapi munkájának eredmé­
nyeit a biharvármegyei szociális elő­
adó, dr Kocsis Margit zárójelentésé­
nek adatai alapján. Az alábbiakban 
vázlatosan közöljük még a szervezet 
nagyjelentőségű társadalomvédő mun­
kájáról szóló beszámoló befejező rész­
leteit.

Kiterjedt a Szervezet figyelme házi­
ipari foglalkoztatásra is. így a mező- 
telegdi járás területén kukoricaháncs- 
fonást indított, meg. A lakosság itt 
ügyes vezetők vezetése mellett igen 
szép kosarakat, lábtörlőket, székeket 
készítettek.

Munkaképtelenek segélyezésére 1 »54 
esetben 9780 pengőt fordított a Szerve­
zet, működésének 10 hónapja alatt.

Margittá község részére huszágyas 
Járvány kórházat rendezett he a szer­
vezet, összesen 2058 pengő értékben.

Bodonos községben 14 t)áz leégett és 
ezáltal 63 ember vált hajléktalanná. 
Első segítségképpen a Szervezet élel­
miszert, ruhát, cipőt osztott ki a kár­
vallottaknak, összesen 1271 pengő ér­
tékben.

A Kormányzó IJr Őíőméltósága ne- 
venapjan a járás székhelyeken kakaós 
kalácsos gyermek uzsonáztatást, rende­
zett a Szervezet, amelyben kereken 
3000 gyermek részesült. Ennek össz­
költsége 904 pengő volt.

A legszegényebb községekben, első­
sorban a mácsai telepen három hóna­
pos időtartamno keresztül gyermekét­
keztetést folytatott a szervezet, amely­
nek összes költsége 17 069 pengői 
tett.

Széleskörű gondos­
kodás a menekül­

tekről
A menekültek elhelyezéséről és ellá­

tásáról szóló rész a jelentés utolsó fe­
jezete. A menekültekről első időben 
a katonai parancsnokság gondosko­
dott, de miután ezek egy részét az el­
hagyott román telepeken helyezték el, 
amelyek távol estek minden katonai 
élelmezési ponttol, élelmezésükről is a 
Szervezet gondoskodott és pedig a ka­
tonai parancsnokság és a menekült- 
ügyi kormánybiztosság által rendelke­
zésére bocsátott összegekből.

Másik feladat volt a letelepedett me­
nekültek igavonó állattal, valamint 
gazdasági felszereléssel való ell&tasa. 
Erre a célra az Erdélyi Szociális Szer­
vezet 40.000 pengő ellátmányt adott, 
amely azonban korántsem volt ele­
gendő a, 177 család teljes felszerelé­
sére. Különböző engedélyezett póthite­
lek segítségével azonban sikerült a 
kérdést végül is megoldani olyképpen 
hogy a menekültügyi kormánybiztos- 
ság is bocsátott e célra még 60 000 
pengőt rendelkezésre. Ezt az összeget 
is a Szervezet egyéb juttatásai kereté 
ben nyert felhasználást. Ugyancsak 
szükség volt arra is, hogy legalább 
rászoruló menekültek legalább a leg 
szükségesebb vetőmagvakat megkap

hassák. Erre a célra szintén a mene­
kültügyi osztálytól kapott a Szervezet 
8000 pengő ellátmányt, amelyből 107 
esetben juttatott különböző vetőmag­
vakat.

Végül — fejeződik be a jelentés — 
az Erdélyért Országos Gy aj tőbizottság

a felszabadult Bihar vármegye részére 
nagyobb mennyiségű használt ruha­
neműt, háztartási cikket, gyermek-já­
tékszert, bútort, stb. küldött, amely­
ből főként az erre rászoruló menekül­
teket és munkaképteleneket látta el a 
Szervezet.

így kell dolgozni a szociális nép­
védelem terén!

íme a Szociális Szervezet biharme- 
gyei tagozatának tizhavi munkája a 
zárójelentés tükrében A száraz ada­
tok azonban alig nyújtanak fogalmat 
arról a munkáról, amivel e hatalmas 
teljesítmény járt. Hiszen a szervezet 
a megyei előadó és a hét járási elő­
adó mellett alig néhány tisztviselőt 
foglalkoztatott egész Bihar megyében, 
úgy hogy szinte hihetetlennek látszik, 
hogy a rendelkezésre álló munkaerők 
ezt a, sokirányú feladatot meg tudták 
oldani és e! tudták végezni a külön­
böző juttatásokkal járó óriási mun­
kát. Csak úgy volt ez lehetséges, hogy 
a szervezet, mint. önálló szerv, a köz- 
igazgatási hatóságoktól és bizonyos 
bürokratikus m eg kötöttségektől füg­
getlenül működhetett, egy mondhatni 
korlátlan hatáskörű, naayfelkészültsé- 
gi és erős szociális Érzésű vezető irá­
nyítása mellett, akinek hozzá, hason­
lóan lelkes és ügybuzgó járási elő­
adók voltak segítségére, mint amilyen

Függetlenséget
követel India

Newyorkból jelenti a Német 
TI.: Az Asociated Press londoni 
értesülése szerint az Indiában 
működő India Lerjoe Oonventio 
liga India függetlenségét köve-
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KISBIKÁK .
I MüfmíSBOL
HŐHULLÁM UTÁN — HÓMUL. 

LÁM- (MN) Newyork Egész közép, 
nyugaton, valamint a keleti partvi­
déken, beleértve Newyorkot is, ret­
tentő hőhullám vonult végig. A kö­
zépnyugaton 40 fokot értek árnyék, 
ban. A Newyork állambeli Brewster 
város környékén a hőséget követő 
felhőszakadás után, nagy ritkaság, 
számba menő természeti tünemény­
nek és pedig annak rendje és> módja 
szerinti hóesésnek volt a lakosság ta­
núja. Rövid idő leforgása alatt olyan 
nagymennyiségű hó esett le, hogy a 
gyerekek az utcákon — akárcsak té- 
len — vígan hógolyózhattak.

NÁTHA ELLEN — CETRAGU. 
(MN) Oslo. Érdekes felfedezést tett 
egy norvég orvos. Rájött, hogy a cet. 
ragutól a leghevesebb és legmaka­
csabb. nátha is elmúlik. Az orvos 
most azon fáradozik, hogy megálla­
pítsa, melyek a cetnek azok a részei, 
amelyek a náthára ilyen rendkívül 
gyógyító hatással vannak és hogy 
ezekből a részekből orvosságot állít­
son elő,

EGÉSZEN SZOKATLAN PANASZ 
érkezik Ausztrália egyes részeiből 
Ezek szerint bizonyos helyeken a ve- 
rehek oly an óriási méri ékben lepték 
e! a vetéseket, hogy azok teljes pusz­
tulásával kell számolni- Ezeken a he­
lyeken a lakosság óriási energiával 
fogott hozzá a verebek irtásához, 

.....  .......... ...................... annyival is inkább, mert a hatósá.
mint ahogv ezt a, Szociális Szervezet ag gok minden _ beszolgáltatott veréb-

fejért magas jutalmat fizetnek.
(MN) EGY RIO DE JANEIRO! KV 

GYÓFARMRÓL vigyázatlanság kö­
vetkeztében egy éjszaka több mint 
száz veszedelmes mérgeskigyó ki sző- 
köti. Az elszökött hüllők felét sikerült 
rövid idő leforgása alatt ismét össze, 
fogdosni, másik fele azonban elszé- 
ledit és Rio de Janeírónak egy egész 
városrészét rettegésben tartja.

(MN) SALÉTROMSAV BOMBÁ­
VAL FIZETETT. (MN) Koppenhága.. 
Egy kópén hágai helyiségben az egyik 
vendég, aki szabadulni akart a tize.

különösen a központi járás részéről 
Szabó Klára volt.

A Szociális Szervezet, azonban csak 
ideiglenes jelleggel működött a felsza­
badult, erdélyi részeken. Bihar megyé­
ben, mint említettük, junius 26-án fe­
jezte be munkáját s helyét azóta az 
Országos Nép- és Családvédelmi Alap 
vette át, amely a vármegyei közigaz­
gatás keretében működik a népjóléti 
előadó . vezetése mellett. Remélni sze- 
retnók, hogy a Nép- és Családvédelmi 
Alap, mint szorosan vett közigazgatási 
szerv, az ezzel járó szolgálati megkö­
töttségek ellenére is ugyanolyan len­
dülettel, ugyanolyan sociális érzéstől 
áthatva s ugyanolyan eredményekkel 
fogja felkarolni a megyei lakosság tár­
sadalmi gondoskodásra szorult rétegeit

legnehezebb. átmeneti időkben tette 
ezt. az érdekeltek s az illetékes ténye­
zők általános megelégedését és elisme-j 
rését érdemelve ki. U)

telte, Hntározatilag követelte 
minden indiai politikai fogoly 
szabadonboesátását és a sz.aba/1 
gyülekezési jogot. (MTIA

Sanghajban tüntetésektől 
félnek a. város elfoglalásának 

évfordulóján
Sanghajból jelentik: A sanghai 

nemzetközi negyed csapatai arra szá­
mítanak. hogy Sanghaj elfoglalásá­
nak évfordulóján tüntetések lesznek- 
A csapatok előkészületeket tettek

hogy szembeszáll hassanak a tűnte, 
lésekkel. Az amerikai tengerész-kato­
nák szombaton megkezdték elővi­
gyázatossági járőrszolgálatukat. MTI.

Féláru kedvezmény belföldi 
utasoknak a Széni István hétre

Budapestről jelentik- A Szent. István 
hét alkalmából a külföldi és belföldi 
utasok ötven százalékos menő (díjked­
vezménnyel jöhetnek Budapestre a 
magyar vasúti és hajózási vonalakon. 
Belföldiek számára száz kilométernél 
nagyobb távolságról az ideutazás ha­
tárideje augusztus 17-én kezdődik és 
augusztus 20-án reggel kilenc óráig 
tart. A visszautazás határideje augusz­
tus 20-án délben kezdődik és augusz­

tus 23-án éjfélkor jár la. Akik 100 ki­
lométernél kisebb távolságról jönnek, 
azoknál az ideutazás határideje aug.
19- étől augusztus 30-án kilenc óráig ~~ 
a, visszautazás határideje pedig aug.
20- án déltől augusztus 21 -én éjfélig 
tart. A belföldi utasok az utazási ked­
vezményt alkalmi msoettértijegy vál­
lalásával vehetik igénybe, minden ivá­
zol ás vagy formaság nélkül.

tés kötelezettsége alól. salétrom sav. 
val telített üveget dobott a táncpar- 
ketre. Óriási pánik és tumultus tá­
madt a szokatlan merénylet következ­
tében és miután a salétromsavnak 
könnygázhoz hasonló hatása van, 
mi; sem volt könnyebb a merénylő- 
nck, mint fizetés néllkül kereket ol­
dani-

40 EZER FRANKÉRT KELT EL 
DAUDET ALPIIONS KÖNYVTÁ­
RÁNAK EGYRESZE. (MN) Párizs. 
Néhány nappal ezelőtt árverezték el 
Alphonse Daudet-nek, a híres fran­
cia írónak a könyvtárát. A könyvtár 
legértékesebb része, .mintegy 800 kö­
tet 40-000 frankért kell el. 
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦«•*♦♦♦♦♦♦♦<»<►» 6<M>

MEGHÍVÓ
A Nagyváradi Népszövetségi „Han­

gya11 fogyasztási - és értékesítő szövet­
kezet 1941- évi augusztus ho 17-én dél­
előtt 11 órakor a Katolikus Kör kis­
termében

rendkívüli közgyűlést
tart, melyre a tagok íz alapszabályok 
25. §-a értelmében meghivatnak.

Napirend:
1. A szövetkezet cégszővegének mó­

dosítása.
2. Netaláni indítványok.

Igazgatóság.
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Mit teltek az anp'o^Llisdberfifh szerint Amerika, uru- 
uirenai a an. gyeket keres a habomba lépésre

IAmerika zárolta a seiyemhulíadékot és az acéfrészleíeket
Ezzel a címmel az olasz könyv­

piacon érdekes könyv jelent meg 
most, amely hiteles adatokkal és fel­
vételekkel, mutatja be a megszálló an­
gol hadsereg által az olasz Cirenai- 
kába-n véghezvitt erőszakoskodásokat, 
kegyetlenkedéseket, visszaéléseket és 
rombolásokat. A nagy feltűnést keltő 
könyv elé maga Alessandro Pavolini, 
az olasz nemzeti kultúra minisztere 
írt előszót.

„1940—41 tele, — kezdi elösza. 
váb<*n Pavolini miniszter. — A brit 
birodalom az öt arcvonalon küzdő 
Olaszország ellen összpontosítja egész 
nemzetközi haderejét. Egyiptom 
földjéről indultak meg az angol és 
ausztráliai, az indiai és uj-zélandi 
csapatok a világ legnagyobb hajóha. 
dának támogatásával. (Mint ismere­
tes, az angol flotta tevékenyen elő­
mozdította a tenger felöl az északaf­
rikai part mentén előtörő brit offen­
zívat.) Huszonöt napi ellenállás után 
fíardia erődje január ötödikén (1941) 
este az ellenség kezébe esett. S ápri­
lis 12-én pedig Bradiát visszafoglal­
ták az olasz és német csapatok. Az 
angol megszállás tehát Cirenaikában
— ha eltekintünk Tobruk erődjének 
ellenállásától. — 92 napig tartott,

A fontosabb helyek angol megszál­
lása még rövidebb ideig: Derna hét- 
ven napig, Bengázi ötvenkét napig 
volt az angolok birtokában. De ilyen 
rövid idő alatt is a pusztítások és 
gyalázatosságok minő sora!“ — kiált 
felháborodottan Pavolini miniszter. 
M«jd így folytatja:

„Ez a könyv megcáfolhatatlan bi­
zonyítékok tömege, amelyet a had.se- 
reg, a fascista párt szervezetei és az 
afrikai minisztérium által gyűjtöttek 
egybe. Katonák, gyarmati telepesek, 
hivatalnokok, papok, ápolónők be­
szélnek itt. A két ország itt harcoló 
katonái s az egész népesség megerő­
sítheti pontról-pontra kérlelhetetlen 
lelkiismeretességgel az itt közölt ada­
tokat. Olvassák el ezt a könyvet azok
— úgymond, — akik készséggel hall­
gatnak a zsidó újságírókra, akik a 
tengely küzdelmét szemtelenül a 
barbárság háborújának szeretik fel­
tüntetni. Legyenek szívesek azok is 
elolvasni, akik a világ bármely részén 
szívesen szónokolnak ma is az angol­
szász faj szellemi fölényéről-“

A bevezető utal ezután az angol- 
ausztráliai- csapatok bizonyos tényke­
déseire Cirenaikában a megszállás 
alatt: így a kórházakban fekvő sebe. 
sültekkel, betegekkel való kegyetlen­
kedésekre, múzeumok féld úlására, 
védtelen olasz nőkkel bevszülöttek 
előtt, való erőszakoskodásokra, olasz 
polgároknak minden ok nélkül, 
„sportból“ való megölésére, temetők 
profanizál-ására. Az ausztráliai csa­
patok tetteiért felelős az angol pa­
rancsnokság, Wilson tábornok, aki 
ezeket elnézte s nem lehet ezeket seyyi 
az illető katonák részegségével, sem 
más körülményekkel menteni. Ezeket 
a tetteket bátran tárja a művelt világ 
tárgyilagos ítélete elé Olaszország. Az 
olasz nép számára tanulságul szolgál­
nak ezek a jövőre és megerősítették 
a végső győzelemben való hitében, 
amikor nyugodtan folytathatja majd 
áldásos divilizáció és kulturális mun­
káját a katonái vérével megszentelt 
területen.

Newyorkból jelenti a Német TI.. 
Lindbergh ezredes egy Clevelandban 
tartott ülésen mondott beszédében ki­
jelentette, hogy az Egyesült Államok 
kormánya folyton csak ürügyeket ke­
res arra. hogy a háborúba lépjen 
Mivel az Egyesült Államok népe há­
borúellenes. a háborús-pártiak olyan

összeütközést akarnak előidézni, 
amely kényszeríti az Egyesiül Álla­
mokat a hedbalépésre.

Ugyanezen ülésen Clark demokrata 
szenátor nangoztatta, hogy Roosevelt 
bizonyos tekintetben már is hadüze­
net nélküli háborút folytat.

lzlandot erőszakkal megszállták 
és mos4 Roosevelt kardiát csör­
geti Japánnal szemben.

Annak, hcgyr az Egyesült Á.llamok 
nyíltan és ténylegesen nem vesz részt 
a háborúban az az oka, hegy az ame­
rikai néo ilyen lépésre határozott 
nemmel válaszolna. (MTI.)

"■■Or-i/C,. ♦♦*'i‘***************<$>^******

régi római 
,,hivatalos közlönyt(
Több mini négymillió római állam­
polgár élt Augusztus császár korában

(MN) Ostiában, a császári Róma 
kikötővárosában, melynek még min­
dig nagyon terjedelmes maradvá­
nyait, nagyrészt, már feltárták, nemrég 
új töredékét találták meg az „Ada 
Urbis“-nek, az antik Róma márvány­
lapokra vésett hivatalos krónikájának. 
Hogy a polgárság a világbirodalom 
legfontosabb eseményeiről tájékozód- 
hassék, a római városok legnagyobb 
részében szokásba jött, hogy a ható­
ságok a templomok vagy középüle­
tek falában illesztett márványtáblá­
kon értesítették az olvasni tudó római 
polgárokat. Ezek a márványtáblák 
mintegy a mai „hivatalos közlömf-ök 
szerepét töltötték be. A feljegyzések 
ugyancsak Róma városa, a császári 
család és a világbirodalom valóban 
legfontosabb eseményeire terjeszked­
nek ki, történelmi értékük azonban 
így is felbecsülhetetlen.

Mit mond a „hivatalos 
közlöny ?“

Az Ostiában legújabban talált már- 
ványtöredék szöveget időszámításunk 
Iraréaibb időszakából származik és a 
Krisztus születése utáni i4—15 évek 
eseményeit örökíti meg Az Acta 
Urhis“-na/.- a 14 évről szóló „szama“ 
az Augusztus és Tibérius császár 
korában megejtett harmadik római

Í vénszámlálás eredményéről és 
Ananszhts esős zárnak augusztus 19-én 
történt haláláról tudósít A felírat a 
római név számát 4100 non.ben je­
löl' men. Ez az adat ellentétben van a 
..Res Gestae Avansti” (Augusztus vi­
selt dolaai) adatával, m°hy a római 
név lélel:számát 4.937 000-ben adja 
meg. Mivel a ..Res Gestae Auqusti" 
mindenesetre hitelt érdeméi. de 
másrészt eddig az „Arin Vrbis" osfiai 
töredék°i is minden egyes esetben 
m^ahízhatóakvak bizonyultak, fel 
kell tételezni, hogy az ostia f töredék 
csak az olasz- félszigeten élő rómaiak 
számára vonatkozik Ezek szerint a 
vrovineidkhan élő rómaiak száma 
337 000 'volt. Ez a számítás más ró­
mai törtéveim-> források adataival is 
meaköselftőrn megegyező eredményre 
vezet.

Történelmi adatokat tár 
fet a réffész ásója

1932-ben és 1934-ben szintév ta­
lállak töredékeket Ostiában az „Ac­
ta Urbis"-ból. Az 1932-ben talált 
márványlap a felírat, tanúsága sze. 
rint Traján császár uralkodása alatti

eseményekről számol be, 109-től 
111-ig. Ez a töredék örökíti meg Tra­
ján császárnak a pártusok elleni má­
sodik hadjáratában, 116 március hó 
23-án aratott első nagy győzelméről 
szóló jelentést, melyet a szenátusban 
hirdettek ki. A jelentés megemléke­
zik a római hadaknak Nisibis és 
liatnes városok elfoglalása után a 
Tigris folyón történt átkeléséről. A 
feljegyzésekből az is kitűnik, hogy a

megünneplése

céljából vallásos ünnepségek és nyolc 
nyilvános szinielőadás megtartását 
rendelte el.

A második töredék többek között 
Marcus Aurelius császárnak Annin 
Faustinával 145 tavaszán megtörtént 
házasságkötéséről, továbbá a szenátus­
nak 145 októberében Cornelius Pm- 
cianus kispárnái helytartó ellen le­
folytatott peréről számol be, melyet 
azért indítottak a helytartó ellen, 
mert hivatalos ténykedésénél nem tar­
totta be a szenátus által meghatáro­
zott irányt. (Erről a perről egyébként 
ezidáig egyetlen forrás sem emléke­
zett. meg.)

Egy további töredék, mely 152-ből 
származik, olyan különböző konzulok 
nevét sorolja fel, akikről a történelem 
eddig még nem tudott. Az „Acta Ur• 
bis“ valamennyi töredékéi az ostai 
múzeumban őrzik.szenátus a győzelem

A bevonulás évfordulósénak
megünneplésére megtörtén­

tek az előkészületek
A nagyváradi bevonulási évforduló 

emlékünnepélyének első előkészítő 
megbeszélése óta naponként, gyűlnek 
össze a lelkes rendezők és újabb meg­
hívásokkal naponként, bővítik a ren­
dezői keretet.

Képviselve vannak a bizottságokban 
a nőegyletek, egyesületek és társa­
dalmi osztályok. A hölgybizottság a 
szükségnek megfelelően még újabb 
behívásokkal fogja kibővíteni önma­
gát.

Nagy feladat lesz a Szent László- 
téren az ezrekre menő tömeg elvként 
való elhelyezése, hogy minden tolon­
gás és zavar elkerülése mellett min­
denki részesülhessen a fényes ünnep­
ség látni- és hallanivalóiból. A Szent 
Lászlő-téren minden testület, egyesü­
let, az előre bejelentett létszámának 
megfelelő nagyságú, meszelt, vonalak­
kal megjelölt férőhelyet kan. A kifo­
gástalan hangközvet,ités érdekében a 
fővárosból hozatnak kitűnő szabadtéri 
hangszórókat, a diszfel vonulást ppdig 
úgy irányítják, hogy az mindenütt 
elvonuljon, ahol az érdeklődők töme­
gei állanak. Minden hely egyformán 
jó lesz tehát, mert hallani és látni 
mindenünnen egyformán lehet

A helyszínen való egyébként! rend­
fenntartásról a rendőrség, tűzharco­
sok és a cserkészek gondoskodnak dr 
Horváth György, Vitán Zoltán és Par- 
esay Károly parancsnokok irányítása 
mellett. Mentőállomás az Aranyke­
reszt gyógyszertárban lesz készenlét­
ben.

Az évforduló ünnepségeire minden

külön meghívás nélkül is hivatalos 
Nagyvárad város és Bihar vármegye 
minden polgára. Mégis, hogy a meg­
felelő gondoskodás és figyelem külö­
nösen a testületekkel, intézményekkel, 
egyesületekkel, hivatalokkal szemben 
el ne maradjon meghívásokat intéző 
bizottság is alakult.

Nagy feladat hárul a Biharmegyei 
Római Katolikus Nővédő Egyesületre, 
amely a vendégszereplésre érkező bu­
davári Koronázó Főtemplom 11.5 tagú 
ének- és zeneegyüttesének vendégül- 
látását és szereplésének megfelelő elő­
készítését vállalta.

A trianoni bilincs alól való felsza­
badulás emlékére, a Szent László 
templom faiián elhelyezendő dombor­
mű ügyének intézését dr Schriftart 
Béla, dr Gyapay László, dr Patzkó 
Elemér, Kortsmáros László és Pintér 
István vállalták.

A rendező bizottság illetékes helyen 
lépéseket, tett., hogy az ünnepségek ide­
jére szeptember 4—10-ig, az ország 
minden részéből az innen elszárma­
zott, bihariak és nagyváradiak tél áru 
menetjeggyel utazhassanak haza. Bár 
a menetrend korlátozások miatt a 
legtöbb utazási kedvezményt felfüg­
gesztették, a rendezőség mégis reméli, 
hogy az utazási kedvezményt meg­
kapjuk.

Az ünnepségre vonatkozó minden 
tájékoztatást, felvilágosítást a Nagy­
várad és Bihar vármegye Idegenfor­
galmi Hivatala ad, Rákáczi-ut P 
Telefon: 12—89
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Belvárosi mozgóban

Buvárhajóh
nyomatra

Csodálatos felvételek a buvárhajók belső 
életéből.

Teli. 13-51. Korona Filmszínház Kossuth u.

Az okos mama
Békeffi legremexebb vigiátéka.

Kosárv Emy, Tolnay Klári, Komár Julia, Erdélyi 
Mici, Roday 1., Pajer A, kabos Gy., Pethes b.

Előadások kezdete : Vró, V*8 és bű 10 órakor

Apolló filmszínházban
Kedden utoljára

Habos Gyula, Dalia Lici és Lázár 
Mária raqyogó vigiátéka.

Hárem sárkán
GAZDASÁGI ÉLET

■MSöEHeeH

Megszűnt a szegedi Dél­
keleteurópai Angol Keres­
kedelmi Részvénytársaság

A Magyar Tudósító jelenti: Még 
tavaly .történt, hogy angol tőke Sze­
geden, DéHkeleteurópai Angol Keres 
kodeinná Részvénytársaság címmel, 
gazdasági vállalkozásba kezdett, hogy 
beható kereskedelmi kapcsolatokat lé- 
tesíteen Magyarországgal és a Balkán 
álliamokkal. Az angol ikereäkedeLmi 
©lettben egészen szokatlanul ezúttal 
az angol kormány jegyezte nevezett 
kereskedelmi táirsaságnak alaptőké­

jét teljes egészében- A részvénytársa­
ságinak az lett, volna az első feladata 
hogy Szegeden és környékén min­
dent, ami Angiba közelíláiésénak cél­
jait szolgálhatja, megvásároljon. A 
különös vállalkozás azonban nem si­
került és az angol konzul, akit éppen 
ebből a célból neveztek ki Szegedire, 
dolgavégezetilenül kénytelen volt tá­
vozni és az angol részvénytársaság is 
egyszerűen megszűnt-

Kibővítették a Hombár 
főbizományosainak keretét 

a visszatért országrészeken
Kolozsvárról jelentik. A gabona- és 

lisztforgalom szabályozásáról intézke­
dő 4500—941. M. E. száma rendelet IS 
szakasza szerint a gabonaértékesítés 
munkájába a Hombár főbizományosa­
ként csak azok a gabonakereskedők 
szerződ tethetők, akik az elmúlt üzleti 
évben búzában és rozsban legalább 10 
ezer q-át, vagy a legutóbbi 3 eszten­
dőben összesen legalább 30.OCX) q-át 
forgalmaztak. Miután a hazatért ke­
leti és erdélyi részeken ennek az elő­
írásnak a magyar gabonakereskedők 
meg nem felelhettek, az Erdélyrészi 
Gazdasági Tanács haladéktalanul in­
terveniált a miniszterelnökségen a 
rendelkezés módosítása étiekében, A 
kormány teljes egészében helyt adott 
a Tanács felterjesztésének, amely rávi­
lágított az erdélyi gabonakereskede­
lem sajátos viszonyaira és oly érte­
lemben módosította rendeletileg a 
Hombár bizományosaira vonatkozó in­

tézkedést, hogy a visszacsatolt keleti 
és erdélyi, valamint a visszafoglalt 
délvidéki területeken a gabonaértéke­
sítés munkájába olyan gabonakeres­
kedők is bekapcsolódhatnak, akiknek 
forgalma az első rendeletben meghatá­
rozott gabonamennyiséget nem érte el. 
A kormány intézkedése úgy az erdé­

lyi, mint a délvidéki területeken az ér­
dekeltek körében hálás visszhangot 
keltett.

Debreceniben zártszámot 
vezetnek be a vendéglátó­

ipar téréi
A Magyar Tudósító jelenti: A deb­

receni Kereskedelmi és Ipar kaim ara a 
kereskedelmi és ipar ügyi miniszter 
felhívására megkezdte tárgyalásaif, 
vájjon a vendéglő-, kávéba«- és a 
korcsmaipar gyakorlására kiadható 
italmérések száméit miképpen ható 
rozzáik meg és hány lélek után ad­
janak iparengedélyt. A vendéglátó 
iparokat ezek szerint Debreceniben 
is számhoz kötik és legközelebb meg­
kezdik a zárfszám végrehajtását.

Szaloníán be kell jelenteni a liszt­
es kenyérvásárlók névsorát

A Magyar Tudósító jelenti: Nagy­
szalonta város polgár mestere, Ha- 
dady Imre dr. átiratban értesítette a 
város pék iparosait és a kenyéré,rusí 
tássál foglalkozó kereskedőket, hogy 
szeptember 1-től kezdődően bevezetik 
a liszt és kenyér szétosztásának a ra- 
yonirozását. Ennek megfelelően a jel­
zett időponttól kezdve mindenki csak 
ott szerezheti be kenyér- és ti sziszü k - 
ságiétól, ahol vásárlási szándékúi 
előre bejelenti- A kereskedők és pék­
iparosok augusztus 20-ig kötelesek be­
nyújtani fogyasztóikról a megfelelő 
kimutatást.

Nem engedélyezik a használt 
személygépkocsik állítását

Budapestről jelentik A 2380—1941. 
M. E. számú, úgynevezett gummiren- 
delet értelmében a kereskedelem és 
közlekedésügyi miniszter engedélyhez 
köti a gépjárművek gumrniabroncsat­
nak elidegenítését, még akkor is, ha ez 
a gépjárművel együtt történik. A ke­
reskedelem és közlekedésügyi minisz­
térium az érdekeltek tudomására hoz­
za, hogy a használt személygépkocsik

és azok gummiabroncsainak elidegení­
tésére, a gummiabroncesal való gaz­
dálkodás érdekében —■ fontos, kózérde 
kü esetektől eltekintve - nem fog en­
gedélyt kiadni. Miniden idevonatkozó 
kérvény beadása céltalan. Ez a korlá­
tozás arra az esetre is vonatkozik, ha 
a vevő iparjogsitvánnyal rendelkező 
gépkocsivezető, illetve gépiparos

Így lest egy „boldog" elvtárs

Np ^ .

5

így fogadják a felszabadító katonákat
Ukrajnában

Tilos a közebéd, társas­
utazás és egyéb evéssel 
egybekötött összejövetel

A belügyminiszter leiratot intézett a 
törvényhatóságok és közintézmények 
vezetőihez és a minisztertanács állás- 
foglalása alapján felhívja őket, hogy 
az élelmiszerekkel való takarékosko­
dás céljából egyelőre minden közeké­
det, bankettet vagy egyéb étkezéssel 
egybekötött társas összejövetelt, társas, 
utazást és a résztvevők lakóhelyén ki- 
vül rendezendő tanfolyam megtartását 
mellőzzék. A rendelkezés nem vonat, 
kozik a hivatalosan rendezett tovább­
képző tanfolyamokra, cserkész- és le- 
ventetáborozásekra és a tanoncüdtilte- 
tési akciókra.

Kolozsváron 120 
kilowaitos önálló 

rádióállomást 
állítanak lei

Kolozsvárról jelentik. Az utóbbi na­
pokban a napilapokban több olyan, 
közlemény jelent meg, amely önálló 
erdélyi rádió műsorszóró állomás fel­
állítását sürgeti. A m. kir. kereskede­
lem- és közlekedésügyi minisztérium, 
ezzel kapcsolatban a közönséget a kő­
vetkezőkben tájékoztatja:

A m. kir. posta már Erdély egy ré- 
szenek felszabadifás-a előtt is tudott 
arról, hogy a magyar rádió műsor vé. 
tellehetősége Erdély nagy részében 
nem kielégítő. Ezért módjában volt a 
honvédség bevonulásával csaknem egy 
időben Kolozsváron ideiglenesen egy. 
kisebb teljesítményű műsorszóró adót 
üzembe helyezni, hogy legalább Er­
dély kulturközpontjában a magyar 
műsor vételi ehetőségét a rendelkezésre 
álló eszközökkel a lehető legrövidebb 
időn belül megjavítsa.

Az ország örvendetes megnagyobbo­
dása által követelt táviró és lávbeszé- 
-ő összeköttetés kiépítésének legsürgő­
sebb munkái után hozzáfogott az 
ideiglenes kolozsvári adóállomás át­
építéséhez és ennek eredményeként 
az állomás rövidesen 1.25 kilówat tel­
jesítménnyel és kifogástalan hangmi­
nőséggel tud majd dolgozni.

Ettől az ideiglenes megoldástól füg­
getlenül foglalkozik a posta egy máso­
dik nagy teljesítményű műsorszóró adó 
fel-állitiásának kérdésével is. Ez a leg­
alább 120 kilówat teljesítményre ter­
vezett adó a jelenlegi Budapest b 
adóállomással együtt módot fog nyúj­
tani Erdély rádió műsorvételi lehe­
tőségeinek lényeges megjavítására és 
egyidőbem olyan kettős műsornak a 
sugározására, amely lehetővé teszi, 
hogy a vidéki kulturkőzpontok magas 
irodalmi és egyéb művészi megnyilat- 

j hozásai a rádió műsorban kellő helyet 

kapjanak.
Mivel pedig a rádiósugárzás szem­

pontjából Erdély hegyes terepe renki- 
vtil előnytelen, ezen túlmenően való­
színűleg sor fog k erűd ni a vételi ehető­
ségek megjavítása céljából a székely 
medencében egy rádióközvetitő állo­
más fel-ál látás ára is.

•Tí ITWITEi v yirn *
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HÍREK
Szerkesztőséi? és kiadóhivatal:

NAGYVÁRAD.
SZILAGYI DEZSÖ-ÜTCA 5 SZÁM.

MAGYAR LAPOK

ELŐFIZETÉSI ARAK: Egész évre 30. 
félévre 15, egy hóra 2.50 pengő 

Egyes szám ára 10 fillér 
Vasárnapi szám 16 fillér.

Telefon: 12-27.
Posta takarék pénztári ".sekkszámlánk 

száma: 72.301.
Kéziratokat nem őrzünk meg és nem 

adunk vissza

MIKOR KELL SÖTÉTÍTENI?

(MTI) A magánvilágitás, lakóhazak 
és jármüvek elsötétítését augusztus 
11-én 20 óra 13 perckor kell végrchaj 
tani Az elsötétítés 4 óra 30 percig 
tart.

Dr GLATTFELDER GYULA Csaná­
di püspök, négy heti nyári pihenőjét 
befejezte, melyet dr Szőke Gyula fel­
sőházi tag társaságában a Félix-für- 
döben töltött és visszatért székhelyé­
re. Most, hogy ez a régi, jóhirü gyógy­
fürdőnk felszabadult és a jászóvári 
premontrei rend kezelésébe ment át, 
sokan keresnek ott gyógyulást és üdü­
lést. Ott töltötték még nyári pihenőjü­
ket dr Kürthy Menyhért, a kato­
likus középiskolák elnök főigazgatója, 
dr Mester János szegedi egyetemi 
tanár, a tanárvizsgáló bizottság elnö­
ke, dr Váradi Imre kolozsvári egye­
temi tanár, dr Latter János egyete­
mi tanár, a külügyi társaság alelnöke 
és még most it ott tartózkodnak dr 
P o h 1 Sándor Kassa város polgármes­
tere és felesége, dr M a g y a r y Lajos 
közigazgatási biró és sokan mils ok a 
megnövekedett Magyarország egész te­
rületéről.

BELGRAD LAKOSSÁGA1? FELSZÓ­
LÍTOTTÁK A BOLSEVÍZMŰK ELLE­
NI KÜZDELEMRE. Budapestről jelen­
ti a MTI: A Mai Nap Írja: Belgráditól 
jelentik: A belgrádi lapok felszólítot­
ták a lakosságot, hogy vegyenek rész! 
a bolsevizmus elleni küzdelemben. Ké­
rik a közönséget, hogy aki a btilseviz- 
nius ellen adatokat tud, hozza a ha­
tóságok tudomására.

A HORVÁT ÁLLAMFŐ FELMEN­
TETTE AZ USZTASA VEZETŐ 
KÉT. Rómából jelenti a MTI.. Mint 
a Popolo di Roma Zágrábból jelenít 
a horvát államvezető felmentette az 
összes tartományi, körzeti és községi 
usztasa vezetőket és azok helyetteseit. 
Az usztasia szervezetek fenn marad­
nak, a működésüket az új vezetők 
hiva-talibalépésig felfüggesztik. A se- 
gédszervezetek és a rohamcsz-tagok 
működését azonnali hatállyal beszün­
tették. Ez nem vonatkozik az usztasa 
milíciák és a párt rendes szerveze­
teire.

* Értesítés. Mindazok, akik érdek­
lődnek a kolozsvári Szociális Iskola 
iránt, amelynek ismertetése lapunk 
vasárnapi számában jelent meg, bő­
vebb felvilágosításért forduljanak az 
iskola igazgatóságához, Kolozsvár, Rá- 
kóczi-ut 35. sz. alá

MEGALAKULT A ..CARMEN' 
CIPŐGYÁR LABDARUGÓ SZAK­
OSZTÁLYA Szombaton délután 5 
órakor játszotta első mérkőzését 
Nagyváradon a . CARMEN ‘ labda­
rugó csapata a „Hungária" szőrme­
gyár csapatával. A mérkőzést Szép 
játék után a Carmen csapata nyerte 
meg 3:1 arányban-

Mussolini Brúnóról nevezték el a 
pisai távolsági bombázó rajt. Rómá­
ból jelentik: (Stefani) A»légügyi mi­
niszter elrendelte, hogy Mussolini 
Brúnó életének és halálának emlékére 
a pisai nagy távolsági bombázóraj 
ezentúl Mussolini Brúnó nevét viselje. 
'MTI)

* Árverési hirdetmény. Folyó hó 
18-án 9 orakor nyilvános árverésen 2 
darab ló kerül eladásra a volt 4-es 
honvéd laktanya udvarán.

POMPÁSÁN SIKERÜLT FAGY­
LALT DÉLUTÁNT RENDEZETT 
A LORÁNTFFY ZSUZSANNA 
EGYESÜLET. Nagyvárad. Saját 
tud- Szombaton délután a régi bé- 
keviliág garden-parti-jaira emlékez­
tető kerti ünnepélyt rendezett a 
Loránitffy Zsuzsanna Egyesület az 
Emke nyári helyiségeiben, amely©' 
az előkelő, elegáns közönség zsúfo­
lásig megtöltött. A dr. Hlathy 
Endrén© elnöknő vezetése mellett 
működő hölgy gárda gondoskodott 
a kerti ünnepség irányításáról s 
záróráig a legjobb hangulatban 
szórakozott a közönség.
ELFOGOTT BETÖRŐK. Nagyvá­

rad. Saját tud. Salamon László Szent 
János-utca 45. szám alatti lakos je­
lentést tett a rendőrségen, hogy laká­
sának nyitott ablakán ismeretlen férfi 
behatott és ellopott egy férfi telikabá- 
tot- A rendőrség rövidesen elfogta a 
tettest Marovszki László gépkocsive­
zető személyében. — A rendőrség le­
tartóztatta Patai Barna és Possonyi 
Béla közismert cigánytolvajokat, akik 
betörtek Tu ka József nyugalmazott

főmozdonyvezető Szaniszló-utca 47. 
szám alatti lakására és onnan 125 
pengő készpénzt loptak- A károsult 
észrevette a rablást és a betörőkre tá­
madva, dulakodni kezdtek- A cigá­
nyok eközben mellbelökték. majd 
menekülni igyekeztek- Román And­
rás szent and rá.si lakos segítségével 
végül is az őrszem es rendőr ártal­
matlanná tette a menekülőket. Rab 
iás miatt megindult ellenük az el- 
járás.

PÉNZTÁROSNŐT ÉS JEGYSZE­
DŐ NŐKET KERES A HONSZ. 
Jegy szedőnek alkalma? hadiözvegyek 
azonnal jelentkezzenek a HONSZ iro­
dájában- Rákóczi-ut 13 Ugyanott 
legalább 4 középiskolát végzett hadi- 
árva pénzt árosnőnek jelentkezzék- 
Elnökség.

Felesküdött a horvát államra a Ma- 
csek-csoport 180 vezető tagja. Romából 
jelentik: (MTI) Mint a Stefani Iroda 
Zágrábból jelenti, a Ma esek-féle pa­
rasztpárt ISO vezető tagja felesküdött 
a horvát állam vezetőnek. (MTI)

VETÍTETTKÉPES ELŐADÁS A 
BAROSS SZÖVETSÉGBEN A PAP­
RIKA-TÖRVÉNYRŐL. A nagyváradi 
Baross Szövéséig elnöksége értesíti a 
fűszer-, élelmiszer- és paprlkereske- 
dőket. hO'gy f. hó 13-án szerdán este 
7 órakor a Baross Szövetség nagy­
termében (Rákóczi-uí 12.. IIP emelet 
18, lift), hogy Szegedről érkező tanár 
vetítettképekkel előadást tart a fűszer 
és paprika-törvényekről, ami min­
den elárusítót érdekel, miért is meg­
hívjuk az összes kereskedőket is erre 
az előadásra-

Megállapították a házfel­
ügyelők és segéd házfel­
ügyelők jogviszonyait

A minisztérium 5777—1941 M E. sz. 
rendeletével szabályozta a. lakások és 
egyéb helyiségek bérletére vonatkozó 
kérdéseket, közöttük a házfelügyelők 
és segédfelügyelők jogviszonyait is.

A rendelet szerint a házfelügyelők és 
segcdházfelügye'ők jogviszonyait hely. 
hatósági szabályrendelet szabályozhat­
ja, ennek hiányában a rendeletnek 
alább ismertetett rendelkezéseit kell 
alkalmazni.

Bérházakban a bérlők a béren és 
járulékain felül házmesterpénz címén 
3Z esedékes bér összegének 2 százalé­
kát, a házban tényleg üzemben lévő 
lift és központi fűtőkészülék kezelésé­
ért pedig további egynegyed százalékát 
kötelesek fizetni.

A házmesterpénz a házfelügyelőt il­
leti meg. Ha azonban a házfelügyelő 
segédházfelügyelőt alkalmaz, a báz- 
mesterpénznek egyharmadát a segéd- 
házfelügvelőnek kell kiadni. Az ezzel 
ellenkező megállapodás semmis.

A házmesterpénzt a bérrel együtt a 
bér felvételére jogosult kezéhez kell 
lefizetni, aki azt a házfelügyelőnek és 
segédházfelügyelőnek köteles kiszol­
gáltatni.

Ha az üzlet vagy hivatal céljára bé­
relt helyiség bére fejében a bérlő kü­
lönösen nagy bért fizet, a bíróság az 
üzlet, vagy hivatal bére után járó ház­
mesterpénzt kérelemre megfelelően 
mérsékelheti.

TF.RMÉSZRTBF.NI JUTTATÁSOK
A házfelügyelőt a házmesterpénzen 

felül a háztulajdonos által nyújtott 
természetbeni lakás és a háztulajdo­
nossal szemben szerződésileg esetleg

kikötött egyéb javadalmazás is meg­
illeti.

A felvonón szállításért idegenc-k 
mindenkor és személvenkint, a ház la­
kió pedig csak kapuzárás után és me- 
netenkint 10 fillér dijat kötelesek fi­
zetni. Kapunyitásért, tekintet nélkül 

a ki, vagy haza bocsátott. személyek 
számára, este 10 és 12 óra között 10 
fillért, éjfél után pedig 20 fillért kell 
fizetni. A foglalkozásuknál fogva éjjeli 
munkát végző személyek a kapunyi­
tásért. éjfél után is csak 10 fillért kö­
telesek fizetni

A szemét gyűjtésért ás kihordásáért 
pérházakban a lakás minden egyes 
szobája után havi 50 fillért kell fizet­
ni. Ez az összeg a bérrel együtt ne­
gyedévenként elő>*a fizetendő. Mellék­
helyiségek. ideértve a cselédszobát és 
előszobát is, a szemétpénz összegének 
kiszámításában nem vehetők figye­
lembe.

A segédházfelügyelőt a házmester- 
pénznek reáeső részén kívül a szemét­
pénz és lakás illeti meg.

A házfelügyelő vagy helyette a se- 
gédházfeliigvelő a ház tisztántartásá­
val járó minden tennivalót, ideértve a 
szemét, kihordását, is, végzi.

A házfelügyelővel szemben a rendes 
felmondás határideje egy hónap. A fel­
mondás a hónap 1, vagy 15 napjára 
szólhat. Tartalék!. vagy póttartalék! 
szolgálat kötelezettsége alapján tényle­
ges katonai szolgálatot teljesítő ház- 
felügyelőt szolgálatból felmondással 
nem lehet, elbocsátani, ha vele közös 
háztartásban élő családtagjai a ház- 
felügyelői teendőket kifogástalanul el 
látják. Ugyanez a rendelkezés vonat­
kozik a segédházfelüg^előre is.

a MAJOR
gyorsíró szak tanfolyam
uj helyiségbe költözött. Címe:
Szilágyi Dezső u. 12. I. 5.

Augusztus első napjaiban 
uj államvizsgára

előkészítő tanfolyamok kezdőd­
nek. Tantárgyak : gyorsírás, 
gépírás, kereskedelmi levelezés, 

helyesírás.
Még ma iratkozzon be.

Babits Mihály utódaként Schöpflin 
Aladár lett a Baumgarien-álapitvány 
irodalmi kurátora. Budapestről je­
lentik: Babits Mihály halálával meg. 
üresedett a Baumgarten-alapitvány 
kurátor! tisztje. Amint emlékezetes, 
néhai Baumgarten Ferenc végrende­
letében Babits Mihályt, nevezte meg 
a hatalmas alapítvány kurátorának 
Basch Lóránd dr ügyvéddel együtt. 
Az alapi tólevél szerint az utódlás 
kérdését úgy kell megoldani, a két 
kurátor halála esetére, lepecsételt le­
vélben jelöli ki az utódot, olyanfor­
mán, hogy 3-3 jelöltet, nevez meg. 
A közoktatásügyi minisztériumban 
most felbontották Babits Mihály le­
pecsételt levelét, amelyben megne­
vezte az utódjául kijelölendő írókat. 
Az első Schöpflin Aladár volt, a ki­
váló kritikus. A közalapítványi ha­
tóság Babits ajánlása alapján 
Schöpflin Aladárt jelölte ki a Baum- 
garten-alapitvány kurátorául.

HÉTSZÁZ KOLOZSMEGYEI 
SZAKMUNKÁST VISZNEK KI NÉ­
METORSZÁGBA. Kolozsvárról jeien- 
titk: Kolozsváron is összeírták a vá­
rosból és a megyéből külföldi mun. 
ka vállalásra hajlandó szakmunkáso­
kat- Az adatok felülvizsgálásának 
eredményéről tegnap: érkezett válasz a 
helybeli Munkaközvetítő Hivatalhoz. 
Ennek értelmében a jelentkezők kö­
zölt közel 700-at találtak megfelelő­
nek. A munkaközvetítő még a hét 
folyamán előkészíti; a külföldi utazás­
ra az érdekelteket- A jelentkezőket 
50-es csoportokban indítják útnak. 
Németországiba, ahol a szokásban lé­
vő munkabérek ellenében nyernek 
alkalmazást.

Komíós Juci és Fónay 
Mária búcsú,a a nagy­

váradi közönségtói
Nagy esemény színhelye lesz szom­

bat este és vasárnap délután és este 
a Református Kultúrpalota Romlás 
Juci és Fónay Márta, színházunk két 
dédelgetett kedvence búcsúzik Nagy­
várad szín házba járó közönségéből A 
két művésznő Budapestre szerződött 
és így jövőre színházunkban nem 
láthatjuk viszont. A két művésznő 
fővárosi műsor keretéiben búcsúzik el 
attól a közönségtől, amely őket any- 
nyira szerette és amelyet ők a szivük­
be zártak. A két művésznővel fellép­
nek a Szigligeti Színház többi tag­
jai is, akik az est keretén belül szin­
tén búcsút vesznek tőlük- Jegyeik elő­
vételiben ezen estélyekre a Szigligeti 
Színház nappali pénztáránál szerdá­
tól kezdve délelőtt 8-tól 1-ig és dél­
után 4-fői 8 óráig. Jegyek ezen elő­
adásokra 70 fillértől 3 pengőig

I B r .trrtiMlá f.j. t$ J-i-ATAt
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SPORT
Nagy sikerrel szerepelt a XTAC

Budapesten
Ferencváros NAC 3:2 (3:2)

A szombatesti Ferencváros-NAC 
mérkőzésre már a koraesti órákban 
megindult a tömeg. A mérkőzés kez­
detére teljesen telt nézőtér fogadta 
csapatokat, 16 ezer néző volt tanula 
az idei kupa mérkőzések legszeb 
küzdelmének.

Bankó biró sípjelére így állanak tel 
a csapatok:

Ferencváros: Csikós- Szoyka or: Tát­
rái—Sárosi III, Polgár, Lazar Lukacs, 
Kiss, Sárosi ilr, Finta, tiyetvai.

NAC: Solymosi—Molnár, Dómján— 
Krasznai, Juhász, Deményi Kovács II, 
Kovács I, Sárvári, Bodola, Hálán.

Hatalmas Fradi biztatás közben in­
dítja el a labdát Sárvári, Bodolahoz 
ad aki azonnal kitör, Halátilmz ját­
szik. A másik oldalon a nagyszerű 
Gvetvay indulna rohamra, de elté­
veszti a labdát. Ismét a NAC támad, 
Kopek—Kovács II—Hala ti a labda út­
ja, a szélső remek beadása aug megy 
mellé.

Solymosi nagyszerűen mutatko-

femekül védi Sárosi dl veszélyes lab­
dáját.

A nagyváradiak sokat csúszkálnak 
vizes talajon,

egyébként egészen nyílt a játék, jól 
harcol a NAC. A 8. perebes vezetéshez 
jut a Fradi.

Sárosi IlX-tól pompás labda száll 
Gyetvayhoz, elmegy Krasznai mel­
lett, néhány lépést tesz és laposan 

a balsarokba lö. t:0.
A gól után erősen támad a NAC, 

Polgár kézzel akadályozza _ Sárvárit, 
Bodola jó lövését fogja Csikós. Dóm­
ján szabálytalanul szereli Lukacsot, 
Sárosi III. szabadrúgása túlsó olda.on 
megy ki. Finta lövés© külső hálót ér.
A 1H. percben jut első sarokrúgásához 
a Fradi, a bíró tévesen állítja le Ko­
vács II-őt, Bodola, majd Juhász szók 
tetése hosszú.

Gyönyörű s játák, a NAC teljesen 
egyenrangú ellenfél, a közönség 
sokat tapsol mindkét csapatnak.

Most erősen harcol a vévadi csapat, a 
hátvédek bosszú ideig a félpályán ta­
nyáznak.

Pompásan áll a lábán a NAC íe- 
dezetsora, álmélkodik a közönség. 

Juhász teljesen úr a pályán,
kitűnően tartja sakkban a Fradi belső 
hármasát. Solymosi is sokat van mun­
kában, biztos gólnak látszó lövéseket 
véd. Lenne alkalom az egyenlítésre, de 
Sárvárit erősen őrzi Polgár, igen jó 
helyzetben mellé lö. Lukács beadását 
Solymosi csípi el, igen nagy tapsot 
kap érte. A 27. percbein egyenlít a NAC. 

Kovács I. Kovács Il-ót szökteti, ő 
egészen a középre kerül. Polgár 
tehetetlen, a kis Kovács Bodolahoz 
játszik, aki kapásból remek gólt 

ló. 1:1.
A közönség adandó tapsai közepeit 

támad a NAC. Polgár majdnem gólt 
vét, „Szép! Gyónyrű! — tör ki a 
tömeg a nagyváradiak pompás táma­
dásai és játéka láttán. Kitűnően ját­
szik is a nagyváradi csapat Juhász— 
Bodola-akcióra megállapítja a közön­
ség, hogy jobb a N A C. Bodola gyö­
nyörű ladbával Indítja Kovács H-ot, 
aki fütty után ló hálóba. A közönség 
fütyül az ítélet miatt. A 36. percben 
Juhász rlancsol. _

A szabadrúgásnak Sárosi HI ad 
neki 25 méterről, a ltomba Juhász 
hátán irányt változtat és hálóba 
jut. Solymosi tehetetlen volt. 2:1. 

polcár veszélyes belépéséért szabad­
rúgás jár, Lukács vezet, aztán jó tárna 
dást, majd Juhász Sárvárit, teszi ki 
remekül, aki TPiiátih- z játszik. A szél 
ső beadása pompásán száll. Szoyka el 
rúghatta volna, ott terem azonban Ha 
láti, felvágják, de

estében még van ideje arra, hogy 
jobbal remek gólt löjjön a 44. perc­

ben. 2:2.
Alig telik el néhány másodpere, a

majdnem állandóan őrizet nélkül álló
Lukácshoz kerül a labda, aki az 
utolsó pillanatban megszerzi ismot 
a vezetést és ezzel a győzelmet a 

Ferencváros számára. 3:2.
Kezdésre már nincs is idő.

Szünetben a Ferencváros bezárkózik, 
a NAC-ct sokan keresik fel, biztatják 
és gratulálnak nagyszerű játékához. A 
közönség lelkesen beszél a nagyszerű 
küzdelemről. 11 veneket hallani:

„Juhász a mezőny legjobb embere.“
A NAC belső hármasa elkelne a 

Fradiban“, a NAG a legjobbak kö­
zött lesz“...

Hatolmas küzdelem 
a második félidőben

A kivonuló csapatokat ismét meg­
tapsolja a közönség. Hatalmas Fradi- 
támadásokkal indul a második félidő, 
attól tartanak, hogy kifullad a NAC a 
hihetetlen nyomás alatt.. Solymosi Cer­
berusként őri kapuját, jól áll a vede­
lem is a lábán. A 8. percben tömeg- 
jelemet a NAC kapuja előtt, majd 

Bodclát vágja fel Szoyka a 16-oson 
kelül. Tizenegyes gyanús!

Finta váratlan lövését pompásan üti 
sarokba Solymosi, tapsot, kap ér te. 

Visszaesik a NAC, Juhász halová- 
nyul el, hiába, igen sokat vállalt 

magára az első félidőben.
Óriási nyomás alatt áll a nagyváradi 
védelem. Solymosi állandóan munká­
ban van, de jóban van a szerencsé­
vel is.

A 20. percben Polgár 11-es gyanú 
san szereli Sárvárit,

a bíró nem meri megítélni. Közben 
azért a NAC is vezet sok kecsegtető tá­
madást és a közönség fel fel kiállt a 
nagyszerű, pompás adogatások lát­
tán: Jaj de szépl A 35. percben Bo­
dola messziről mellé lő, majd

Finta cselezi ki az egész védelmet, 
már csak Solymosival áll szemben 
és 3 méterről alaposan fölé dur­

rant.
Dómján felszabadítása kap tapsot. Tát­
rai kezelését nézi el a bíró, 1 la láti és 
Sárvári kihagy egy-egy jó helyzetet.

Az utolsó tíz perc teljesen a NAC-é. 
Az eredményen azonban már nem tud 
változtatni. NAC-tárnadások es a kö­
zönség lelkes ünneplése közben ér vé­
get az idei Szent István Kupa-mérkő­
zések legszebb küzdelme

Nyilatkozatok :
Gidóíalvy Pál dr, az MLSz elnöke:

A Ferencváros ennél többet nem tud, 
a NAC viszont tudhat . .

Vitéz Kemenessy Sándor, a Ferenc­
város főtitkára: Szép, izgalmas mér­
kőzés, kemény küzdelem, a NAC mél­
tó ellenfél volt.

Lázár Gyula, a Ferencváros kapitá­
nya; Erős küzdelem, nyerhetett volna 
a NAC is.

Jeney Rezső elnök: Igen elégedett 
vagyok. Ha tovább is ilyen lelkesen 
dolgozunk, az eredmény nem marad­
hat el. Van még hiányosság, de kívül 
álló okokra is hivatkozhatnék. Na­
gyon elégedett vagyok.

Turay József, a sokszoros váloga­
tott: Okosan, símán, a földön játszott 
a NAC, — ahogy akart. A legkritiku 
sabb helyzetben is le tudják hozni a 
labdát. Úgy játszott, ahogy játszani 
kell. A fedezetsor nagyon tetszett az 
első félidőben.

Bókay-Matlanovics Béla, a Nemzeti 
Sport szerkesztője: Igen nagy nyere­
sége a NAC a magyar labdarúgásnak 
Juhász az első félidőben sokat vállalt 
magára, ezért ful'adt ki.

A budapesti kirándulás mérlege: c 
15 ezer főnyi közönség szívébe tagad­
ta a nagyváradi zöld-fehéreket i:... • 

Párkány László.

APRÓHIRDETÉSEK
lakás

KIADÓ 2 egymásbanyíló elegánsan 
bútorozott utcai szoba szept. l-re. 
Csengeri-utca 2.___________________ 136

Kiadó lakás 3 szoba, konyha. Kálvá­
ria-utca 63. 1C9

Adés-vétet
MAGAS árakat fizetek bármilyen, 

használt fórfiruhákért. Tegyen egy 
próbát. Levelezőlap hívásra házhoz jö­
vök. Molnár, Bémet-tér 1.

Aranyat, briliánst, ezüstöt magas 
áron veszek, órát, ékszert javítok. 
Gyenge István ékszerész. Rákóczi 
ut 19.

Pompás bemutatót 
rendezett az FTC

FTC—Törekvés 31 j0:0). Kovács já­
tékvezetése mellett, nagyszerű iskola­
játékkal győzött az Erzsébetligeti pá 
lyán a kis Fradi. A Törekvés is lendü­
letes volt, de ezen a mérkőzésen nem 
győzhetett. Góllövők: Füstös (2), Csa­
nádi, illetve Mihók.

A mérkőzés végén a közönség nagy 
tapssal köszönte meg a szép játékot 
Az egész FTC kitűnően játszott, kü­
lönösen Waldinger, Pósa. a két szél­
ső és Füstös tetszett. A Törekvésben 
Nyisztor védett nagyszerűen, a töb­
biek szokott játékukat, nyújtották 
Mihók nem szélső A biró jól vezette 
a mérkőzést..

A Baross Szövetség Textil Szakosz­
tálya (Rákóczi-ut 12, ill em.) keres, 
használt, jókarban levő írógépet. 174

Aranyat, ezüstöt napi áron ve­
szek. TLszay órás és ékszerész, 
Nagyvárad, Rákóczi-ut 6.

Eladó egy 2 szobás, teljes komfortos 
új ház. Másik 1x2 szobás 3x1 szobás 
ház. Több kisebb-nagyobb házak és 
szol lók eladók, l'atay Sándorné, Szig- 
)igeti-u. 12. 166

Aranyat, ezüstöt, ékszert magas 
áron veszek. Haslinger ékszerész. Rá- 
kóczi ut 8.    645

Házhelyeineket hadapródiskola keze. 
lében Lázár Vilmos-utoán eladom. — 
Laczka, Arany János-u. 3, első emelet 
3. szám.

MINDENNEMŰ arany ékszer 
és ezüst tárgyak vásárlása és el­
adása. Mészáros-.u 4., az udvar­
ban. Schwartz ékszerész.

Bírálat.
A Ferencváros megérdemelte a győ­

zelmet, a második félidő első 20 per­
ce alapján. Ettől eltekintve a mérkő­
zés nagy részében a NAC-nak is állt 
a játék. A győztes csapatban Gvetvay 
volt a legjobb. Utána Csikós, Lázár, 
Sárosi 111 és Polgár következik. Lu­
kács bemutatkozása jól sikerült, Sá­
rosi dr és Finta nem bírt megküzdeni 
az őrizettel.

A NAC-nak és a mezőnynek az el­
ső félidőben a fedezetsor, különösen 
Juhász volt a legjobb játékosa, utána 
a belső hármas és Solymosi követke 
zik. Nagyon jó volt Molnár, Kovács 
II és Halát! is. Nagy sikere volt Dom 
jánnak, rovására kell azonban írnunk 
hogy elhanyagolta Lukácsot. Szeren­
cse, hogy ezt nem használta ki a 
Fradi...

Mérkőzés után a NAC játékosai szál­
lásukra siettek, ahol vacsora várta 
őket. A vacsorán megjelent Kalocsai 
dr is, az Újpest játékosa, Tóth III 
utóda. A csapat vasárnap reggel a 
gyorssal utazott vissza Nagyváradra és 
a NAC-al együtt utazott Tóth 111. is 
aki most már a nagyváradi zöld-febé 
rekhez tartozik.

RÖVID SPORTHÍREK
Olaszország—Magyarország 93:63. Az

olasz atlétikai csapat remek küzde­
lemben aratott megérdemelt győzel 
met.

A Lövészegylet felhívása. Felhívom 
a Nagyváradi Árpád Lövész Egyesü­
let és a Nagyváradi Sport Egylet lö­
vészszakosztályának tagjait, akik a 
céllövészettel sportszerüleg kívánnak 
foglalkozni, hogy a vársáncban lévő 
lőtéren minden kedden reggel 6— fél 8 
óráig és pénteken délután 4—7 ‘óráig 
edzést tartunk. Elnökség.

Debrecen nyerte az atlétikai ver­
senyt. Nagyszámú közönség jelenlété­
ben rendezték meg a Debrecen-—Nagy­
várad városközött.i pályaavató atléti­
kai versenyt, amely a vendégek győ% 
zelmével végződött.. A nagyváradiak 
különösen a futószámokban remekel­
lek. örvendetes a legszebb sportág fej­
lődése Nagyváradon ós úgy látszik 
nagy közönsége is lesz.

MAVAG a 16-ik NB csapat. Vasár­
nap délután Budapesten kerül sor a 
MAVAG—Pécsi DVAC döntő mérkő­
zésre az NB-be való jutásért. A mér­
kőzést 3:2 (1:1) arányban a budapesti 
csapat nyerte, így ő lett az NB küz­
delmeinek 16-ik résztvevője.

Fő- is felelósszerkesztő: i elelő» kiadó:
Dr. Paäl Árpád Dr Scheffler Foren«

a Szent László-uyomde Ki 
igazgatója

Készült a Szent László-nyomda r. t 
körforgógépén, Nagyvárad. Szilágyi 

Dezső-utca 5. tzám.

^iTTTI nu il-lril U&'\ mrm í

Mahagoni háló és diófa ebédlő ki­
fogástalan állapotban eladó. Reichard, 
Tisza Kálmán-tér 13. Megtekinthető 
1—2 óra között ______ 1~1

Egy jókarban lévő fürdőkádat, egy
kazánt és egy régimódi cserépkályhát 
megvételre keresünk. Árvaház-utca 
4 szám. _ ____ _____________  161

Jóminöségü bútorok. Kombinált szo­
ba, háló, ebédlő, konyha. Szolid árak. 
Schlauch-tér 4. Asztalosnál. 157

ttmuZéh
15—20.000 pengővel férfi vagy női 

keresztény társat keresek jövedelmező 
üzlethez. Ajánlatot a Magyar Lapok 
kiadóhivatalába kérek „Keresztény 
jeligére._________________  Ltr

Irodánk négy helyiségének fele ré- 
sze bérbe adó. Bethleni Istvan-u. 6. 1*0

TISZTVISELŐNŐT, intelligens lányt 
lakótársnőnek keresek. Pável-utca 6. 
Vargáné, I em. Délelőtt 2-ig. llo

Attest kém
Jómegjelenésü lány 3 évi úzletveze- 

tésü és kiszolgálási gyakorlattal, ab 
1 ást keres. Vidékre is elmegy. _

őskeresztény Budapesten érettségi­
zett gépirónő állást keres azonnali be­
lépésre „1500“ jeligére a kiadóba. ‘64

Mtést ee __
ELSŐRENDŰ szűcssegédet keresek.

Halász szűcs. Kazinczy-utca 4.___ 151
KERESÜNK keresztény, könyvelés­

ben jártas perfekt gyors- és gépiié'- 
nőt. Diós! fatelep.
■H* IIni — unni  ............ I-----——

KIADÓTULAJDONOS:
SZENT LÁSZLÓ NYOMDA R. T.
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